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CLASA A X-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Cambiul suberofelodermic, spre deosebire de cambiul liberolemnos:
A. are aşezare circulară

B. se poate forma în rădăcină

C. generează ţesuturi definitive 

D. este localizat în scoarţă

2. Ţesutul osos compact, spre deosebire de ţesutul osos spongios:

A. conţine osteoplaste stelate
B. are canale macroscopice cu vase şi nervi
C. se află la periferia oaselor scurte
D. are spaţii numite areole
3. Respiraţia, spre deosebire de fotosinteză:

A. se desfăşoară şi în cianobacterii
B. poate avea loc şi la temperaturi negative
C. necesită participarea stomatelor
D. are loc în toate organele unei plante
4. Ficatul, spre deosebire de pancreas:

A. îşi trimite secreţia în duoden

B. este situat subdiafragmatic
C. secretă enzime proteolitice
D. are rol în emulsionarea grăsimilor
5. În fermentaţia lactică:

A. glucoza este transformată într-o moleculă de acid lactic
B. Lactobacillus bulgaricus realizează o nutriţie mixotrofă
C. rezultă o substanţă care este un bun conservant
D. compuşii organici  formează compuşi anorganici

6. La nivelul unei frunze compuse:

A. transpiraţia are loc la nivelul hidatodelor
B. ţesutul lacunar este în legătură cu stomatele
C. fasciculele lemnoase şi liberiene sunt dispuse alternativ
D. limbul este format dintr-o  foliolă
7. Traheea are:

A. epiteliu pluristratificat
B. mucoasă cu flageli

C. ţesut cartilaginos hialin 

D. fibre musculare striate 
8. Ţesutul conjunctiv lax:
A. se găseşte în capsula renală
B. nu conţine vase de sânge
C. însoţeşte epiderma
D. are celule dispuse pe membrana bazală
9. Axonul, spre deosebire de dendrite:

A. formează substanţa cenuşie a măduvei spinării

B. participă la formarea sinapselor
C. are strangulaţii Ranvier pe traseul lui 

D. intră în alcătuirea nervilor spinali

10. În evidenţierea fotosintezei pe baza substanţelor organice produse:

A. frunza analizată este iniţial acoperită total cu staniol
B. fierberea frunzei în alcool duce la decolorarea ei
C. I2 în IK colorează dizaharidul amidon în albastru
D. zonele frunzei care au stat la lumină rămân decolorate
11. Identificaţi asocierea corectă dintre factorii de mediu şi fotosinteză:

A. în concentraţie mai mare de  1 % , CO2 devine toxic

B. algele roşii absorb radiaţiile corespunzătoare luminii roşii

C. plantele adaptate la umbră au frunzele mai subţiri 

D. deficitul de apă scade vâscozitatea citoplasmei celulelor

12. În chemosinteză, spre deosebire de fotosinteză:

A. procesul de sinteză poate să fie realizat de ciuperci

B. se pleacă de la substanţe anorganice care au carbon

C. organismele nu au rol de producători în cadrul ecosistemelor

D. energia provine din oxidarea unor substanţe anorganice
13. Cuscuta:

A. se numeşte şi Orobanche minor
B. este o angiospermă heterotrofă
C. trimite haustori în vasele lemnoase ale gazdei

D. parazitează grâul şi dracila
14. La păsări:

A. ciocul este de natură osoasă
B. pipota are bacterii simbionte 

C. există două cecumuri intestinale

D. intestinul subţire se termină în cloacă
15. Lactaza:

A. este prezentă în sucul pancreatic

B. hidrolizează un dizaharid

C. acţionează pe proteinele din lapte

D. coagulează laptele, mai ales la sugari
16. Frunzele cu leziuni respiră mai intens datorită următoarelor procese, cu EXCEPŢIA :
A. diviziunilor mitotice pentru regenerarea ţesuturilor 

B. accesului mai uşor al O2 la celule

C. deshidratării ţesuturilor expuse mediului extern

D. creşterii consumului de substanţe organice

17. Fermentaţia lactică: 

A. realizează descompunerea totală a substratului respirator

B. are ca produs final o substanţă minerală simplă
C. asigură energia necesară germinaţiei seminţelor
D. se realizează fără ajutorul enzimelor mitocondriale

18. Forţa de sucţiune:

A. pompează apa activ prin xilem

B. se datorează creşterii presiunii osmotice a celulelor frunzei

C. se transmite prin floem

D. are valori maxime primăvara devreme

19. Circulaţia sevei elaborate:

A. este mai rapidă decât circulaţia sevei brute

B. se desfăşoară unidirecţional
C. transportă amidonul către organele de depozitare
D. necesită desfacerea legăturii macroergice din ATP

20. Gazele respiratorii sunt transportate prin sânge predominant sub formă de:

A. bicarbonat; O2 dizolvat în plasmă

B. carbonat; oxigen combinat cu hemoglobina

C. bicarbonat; oxigen combinat cu hemoglobina
D. CO2 combinat cu hemoglobina; oxigen combinat cu hemoglobina
21. În circulaţia mare la toate tetrapodele:
A. sângele pleacă din ventriculul stâng

B. prin artera pulmonară sângele cu O2 ajunge la plămâni

C. sângele neoxigenat ajunge în atriul drept prin 3 vene cave

D. sângele oxigenat ajunge în atriul stâng
22. Valvula bicuspidă:

A. se află în septul atrioventricular drept

B. are aspect membranos, ca trei „cuiburi de rândunică”

C. împiedică trecerea sângelui oxigenat dinspre ventricul spre atriu
D. este ancorată prin cordaje tendinoase de peretele atrial

23. Arcul reflexului rotulian:

A. este format din minim doi neuroni

B. reprezintă răspunsul organismului la un stimul

C. are receptorii situaţi în piele

D. are ca efector muşchiul cvadriceps femural

24. Ostiolele plantei de mazăre sunt larg deschise când:

A. celulele  anexe absorb apă din celulele stomatice
B. transpiraţia are valori scăzute

C. celulele stomatice au un conţinut mare de apă
D. frunzele sunt ofilite
25. Nefronii mamiferelor:

A. au o pâlnie ciliată

B. sunt înconjuraţi de o reţea de capilare

C. sunt în număr mic
D. se termină cu un tub colector

26. Rinichiul mamiferelor prezintă:

A. mai multe piramide renale, în zona corticală

B. zona medulară cu aspect granular

C. calice renale care se deschid în pelvisul renal
D. structură de tip mezonefros

27. Deplasarea unui parameci (organism unicelular ciliat) către stratul de apă mai oxigenat, de la suprafaţa lacului este:

A. hidrotropism pozitiv

B. chimiotactism pozitiv
C. geotropism negativ

D. fototactism

28. Îndepărtarea vârfului tulpinii duce la:

A. dispariţia fototropismului tulpinii
B. încetarea nastiilor

C. nu are nici un efect

D. facilitarea orientării către lumină

29. Alegeţi asocierea corectă între componentele globului ocular şi caracteristicile acestora la mamifere:

A. cornee - parte transparentă şi turtită a scleroticii

B. foveea centralis – celule fotosensibile cu conuri
C. iris - muşchi circulari şi radiari ciliari
D. cristalin -  mediu transparent cu rol în reflexia luminii
30. Alegeţi afirmaţia corectă privind structura urechii la mamifere:

A. receptorii auditivi se găsesc pe membrana tectoria

B. crestele ampulare conţin otolite

C. toate celulele senzoriale sunt ciliate
D. scăriţa se sprijină pe timpan

II. Alegere grupata

Folositi urmatoarea cheie de notare:

A- daca sunt corecte variantele:1, 2, 3;

B- daca sunt corecte variantele:1, 3;

C- daca sunt corecte variantele: 2, 4;

D- daca este corecta varianta 4;

E- daca toate cele 4 variante sunt corecte;

31. Pigmenţii clorofilieni:
1. sunt solubili în alcool

2. includ carotenul şi xantofila

3. se sintetizează în prezenţa luminii
4. sunt prezenţi în ostiole
32. În nutriţia saprofită:

1. bacteriile absorb substanţe organice dizolvate în apă
2. mucegaiul alb transformă alcoolul etilic în acid acetic
3. unele saprofite produc alterarea alimentelor 
4. resturile anorganice sunt mineralizate
33. Celulele musculare cardiace, ca şi celulele musculare netede:

1. folosesc ATP produs prin respiraţie
2. sunt localizate la nivelul unor organe interne
3. conţin un nucleu central

4. au organite celulare numite fibre musculare
34. În pneumotorax, între cele două pleure:

1. coeziunea moleculară creşte
2. contactul este permanent
3. se măreşte forţa de atracţie
4. pătrunde o cantitate de aer
35. La nivelul unei sinapse:

1. membrana postsinaptică are lipide neuroreceptoare

2. butonul terminal al dendritei conţine mitocondrii
3. mediatorul chimic traversează membrana postsinaptică
4. efectorii pot fi celule glandulare de natură epitelială
36. În timpul digestiei:

1. amilaza pancreatică hidrolizează amidonului crud
2. zaharaza generează glucoză şi galactoză
3. lipazele acţionează în stomac şi intestin
4. carboxipeptidazele sunt enzime glicolitice
37. La nivelul intestinului subţire:

1. epiteliul este unistratificat

2. vilozităţile au o bogată reţea de vase limfatice

3. pliurile mari ale mucoasei se numesc valvule conivente

4. bacteriile produc substanţe utile
38. Sucul pancreatic, la fel ca sucul intestinal:

1. transformă dizaharidele în  produşi finali
2. are în compoziţie mucus şi bicarbonat de potasiu 

3. este produs de glande anexe ale tubului digestiv
4. conţine enzime proteolitice, lipolitice şi glicolitice
39. Suberul:

1. are rol mecanic şi de izolare termică
2. provine dintr-un meristem secundar
3. conţine celule paralelipipedice, moarte
4. este prezent la plantele anuale, bienale şi perene
40. La mamifere:

1. epiglota acoperă esofagul în timpul respiraţiei
2. epiteliul alveolar are celule cilindrice
3. bronhiolele au ţesut muscular striat
4. mucoasa traheală produce mucus
41. Identificaţi asocierile corecte legate de ţesuturile epiteliale:

1. mucoasa traheală-nuclei la înălţimi diferite

2. epiteliul vilozităţilor intestinale-celule înalte

3. mucoasa esofagului-celule superficiale turtite

4. epiteliu senzorial-localizare în mucoasa limbii
42. Prima fază a fotosintezei:

1. are loc la nivelul granelor mitocondriilor
2. produce o substanţă macroergică 
3. cuprinde fotoliza CO2 în O2 şi carbon

4. generează hidrogen acceptat de substanţe organice
43. La licheni, spre deosebire de micorize:

1. se realizează o nutriţie mixotrofă

2. ciuperca participă la absorbţia apei cu sărurile minerale

3. sunt prezente şi organisme autotrofe pluricelulare
4. fotosinteza poate fi realizată de o cianobacterie 

44. La rumegătoare:

1. cheagul este stomacul propriu-zis

2. molarii au zimţi ce funcţionează prin pilire

3. ciurul trimite hrana înapoi în gură

4. ierbarul conţine ciuperci simbionte
45. La reptile, spre deosebire de amfibieni:

1. intestinul gros se termină cu cloaca

2. există delimitare între cavităţile bucală şi nazală

3. plămânii au aspectul unor saci
4. căile respiratorii sunt mai lungi
46. Respiraţia este intensă la:

1. seminţele deshidratate şi spori

2. meristemul apical al rădăcinii

3. tuberculi, în timpul  iernii

4. plantele tinere

47. În timpul inspiraţiei:

1. bolta diafragmului se aplatizează

2. muşchii intercostali interni rotesc coastele spre exterior

3. presiunea intrapulmonară scade

4. plămânii împing cutia toracică datorită celor două pleure

48. Alegeţi enunţul/enunţurile corecte despre plămânii vertebratelor:

1. sunt saciformi la amfibieni, reptile, păsări

2. prezintă alveole pulmonare la păsări şi mamifere

3. au căile aeriene intrapulmonare bine dezvoltate la tetrapode
4. realizează o suprafaţă de schimb foarte mare la homeoterme

49. După decorticarea inelară până la xilem a unui lăstar fără frunze:

1. se formează calus deasupra inelării 

2. încetează dezvoltarea mugurilor foliari, deasupra decorticării
3. creşte frecvenţa mitozelor deasupra inelării

4. este întrerupt transportul sevei elaborate, la nivelul decorticării
50. Limfocitele unei persoane cu grupa sanguină A(II):

1. produc aglutinine β după contactul cu sângele de alt  grup sanguin 
2. sunt celule sangvine anucleate

3. fagocitează celulele canceroase

4. iau naştere în ţesutul conjunctiv reticulat

51. Tensiunea arterială creşte în cazul: 

1. depunerii de colesterol pe pereţii arterelor mari 

2. scăderii elasticităţii vaselor sanguine

3. creşterii concentraţiei sanguine a ionilor de Na+ şi Cl-
4. măririi calibrului vaselor 
52. Trunchiul cerebral la mamifere conţine centrii reflexelor:

1. de defecaţie

2. lacrimal

3. condiţionate

4. cardiovasomotor

53. La crap:

1. presiunea osmotică a mediului intern este superioară mediului extern

2. rinichii sunt de acelaşi tip ca şi la broasca de lac

3. la nivelul branhiilor se absoarbe apă din mediu
4. urina are o presiune osmotică inferioară mediului intern

54. În cazul simţului vizual la bufniţă:

1. câmpurile vizuale ale ochilor se suprapun parţial

2. pe cele două retine se formează imagini identice ale obiectului privit

3. nervii optici conţin axonii celulelor multipolare 

4. nu sunt percepute culorile
55. În evoluţia urechii în seria vertebratelor:

1. urechea medie apare sub forma a două pungi esofagiene laterale

2. creşte numărul de receptori auditivi

3. columela face legătura între timpan şi fereastra rotundă

4. papila bazilară prelungeşte lagena la amfibieni

56. La aplecarea capului spre înainte:

1. cilii receptorilor vestibulari sunt deformaţi în aceeaşi direcţie pentru ambele urechi

2. membranele cu otolite se deplasează datorită mişcării endolimfei din canale

3. nervii acustico-vestibulari transmit excitaţii culese de la polul bazal al receptorilor

4. cilii receptorilor vestibulari ating membrana tectoria

57. Alegeţi afirmaţiile corecte despre chemorecepţie:

1. celulele mitrale detectează substanţele volatile

2. tractul olfactiv este format din axonii receptorilor

3. chemoreceptorii au la polul bazal un cil sensibil

4. receptorii olfactivi realizează şi conducerea excitaţiei până la creier

58. Arcul reflexului rotulian prezintă:

1. calea eferentă comună cu cea a extensiei din timpul mersului

2. neuronul senzitiv situat în sistemul nervos periferic

3. muşchiul cvadriceps femural ca efector

4. proprioreceptori stimulaţi de întindere
59. Cerebelul mamiferelor primeşte impulsuri de la:

1. nuclei din puntea lui Varolio 

2. receptorii din musculatură, pentru reglarea tonusului muscular

3. macule şi crestele ampulare, care informează arhicerebelul
4. aria motoare din scoarţa cerebrală, în mod direct 

60. Alegeţi asocierile corecte privind creierul vertebratelor:

1. nucleul roşu - reglarea tonusului muscular la toate tetrapodele
2. nuclei vegetativi diencefalici- homeostazia mediului intern

3. coliculii cvadrigemeni- formarea senzaţiilor auditive şi vizuale

4. bulbii olfactivi- al doilea neuron al căii sensibilităţii olfactive

III. Probleme

61. Dragoş s-a îmbolnăvit în perioada în care la biologie  se preda capitolul „Respiraţia la vertebrate”. A fost la medic şi a primit diagnosticul  de pneumonie. Ajutaţi-l pe Dragoş să afle:
a) Care sunt  semnele care l-au determinat pe medic să-i pună acest diagnostic?

b) Care sunt volumele şi capacităţile respiratorii la om care pot fi măsurate cu ajutorul spirometrului?

c) Ce particularităţi au sistemul respirator şi respiraţia la păsări în timpul zborului?
	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	temperatură de 36o-37oC
	VC =1/3 din VIR maxim
	nu au alveole respiratorii

	B
	tuse seacă, chinuitoare
	aerul existent în plămâni după o inspiraţie în repaus este de 1800-2000 ml
	sacii aerieni provin din dilatarea intrapulmonară a unor bronhii

	C
	modificări ale respiraţiei
	VR= 500 - 1000 ml
	cutia toracică este imobilă

	D
	creşterea numărului de leucocite
	CV ajunge la 3,5 l
	aerul trece de două ori prin plămâni


62. Maria este suspectă de hepatită şi doreşte să afle de la fratele său, care este elev în clasa a X-a, mai multe date despre ficat.
a) Ce caracteristici are această componentă a sistemului digestiv?

b) Din ce este alcătuită secreţia ficatului?
c) Ce simptome însoţesc hepatita?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	este format din lobi şi lobuli
	lecitină, care asigură absorbţia glucidelor
	colorarea în galben a pielii

	B
	are hilul pe faţa diafragmatică
	colesterol
	urina închisă la culoare

	C
	lobulii au sânge din 2 surse
	pigmenţi biliari, ca produşi de excreţie
	materii fecale decolorate

	D
	este localizat în dreapta stomacului 
	săruri biliare, care activează lipidele
	creşterea volumului ficatului


63. La micul dejun, Elena a consumat pâine cu şuncă şi a băut lapte.
a) Ce substanţe au rezultat din hidroliza amidonului din pâine?

b) La ce transformări au fost supuse proteinele din şuncă?

c) Ce particularităţi au structurile care secretă enzimele ce hidrolizează lipidele din lapte?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	în final, s-a format glucoză
	sub acţiunea pepsinei, s-au format peptone
	stomacul are un sfincter piloric

	B
	în duoden, s-a ajuns la  maltază
	datorită sucului pancreatic, s-au format albumoze
	pancreasul este o glandă mixtă

	C
	în cavitatea bucală, rezultă dextrine şi un dizaharid
	oligopeptidazele au generat oligopeptide
	glandele salivare sunt în număr de 3 perechi

	D
	în intestinul subţire, se formează glucoză şi galactoză
	în stomac au fost atacate de pepsină
	duodenul primeşte bila prin canalul coledoc


64. Un fermier, dorind să crească producţia agricolă, caută răspunsurile corecte la următoarele întrebări:

a) Ce cantităţi de elemente extrag plantele din sol pentru procesul de fotosinteză?
b) Cum este influenţată respiraţia plantelor de temperatură?

c) Ce efect au factorii externi asupra transpiraţiei?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	cantităţi mari de azot
	majoritatea plantelor încetează respiraţia sub 00C
	curenţii de aer scad transpiraţia

	B
	cantităţi moderate de sulf
	temperatura optimă este în jur 35 0C
	umiditatea atmosferică mică măreşte transpiraţia

	C
	cantităţi infime de cupru
	alterările celulare încep la temperatura de 300C
	lumina contribuie la deschiderea stomatelor

	D
	cantităţi mari de mangan
	la peste 350C respiraţia consumă foarte puţină masă organică
	temperatura mare reduce transpiraţia


65. Într-un accident de circulaţie, un bărbat a pierdut o cantitate mare de sânge şi are nevoie de o transfuzie. La determinarea grupei de sânge, aglutinarea s-a produs în serurile hemotest O (I) şi B (III).

a) Ce grupă de sânge are persoana accidentată?

b) Ce substanţe din sânge determină existenţa respectivei grupe sanguine?

c) Ce particularităţi prezintă elementele figurate ale sângelui?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	o grupă care  poate dona sânge grupei A
	antigenul A pe hematii
	hemoglobina din hematii conţine cupru

	B
	grupa prezentă la 45% din populaţie
	anticorpul β în plasmă
	trombocitele sunt fragmente celulare

	C
	grupa A
	aglutinogenul A pe hematii
	limfocitele produc antigene

	D
	grupa prezentă la 43% din populaţie
	aglutinină β în plasmă
	hematiile traversează pereţii vaselor de sânge


66. Un pacient obez, fumător, acuză tulburări de memorie şi imposibilitatea de a-şi folosi mâna dreaptă. În timpul consultaţiei, medicul află că pacientul a suferit în urmă cu 4 zile o criză puternică de anghină pectorală. Diagnosticul posibil este:

A. tumoră cerebrală, care lezează cerebelul

B. accident vascular cerebral, consecutiv unui infarct miocardic
C. insuficienţă circulatorie coronară, urmată de o criză de hipertensiune

D. hemiplegie şi  ateroscleroză agravată de abuzul de tutun

67. O adolescentă se prezintă la cabinetul medical şcolar prezentând febră, hematii în urină  şi dureri puternice în regiunea lombară. De 6 ani, adolescenta are o dietă lactovegetariană. Asistenta medicală apelează serviciul de ambulanţă, informând asupra diagnosticului prezumptiv. Care este acesta?

A. insuficienţă renală acută

B. intoxicaţie cu ciuperci

C. litiază urinară, prin precipitarea acidului uric
D. calculi renali formaţi din carbonaţi

68.  În urma disecţiei unui encefal, se concluzionează că acesta provine de la o pasăre. Constatările care au condus la această concluzie sunt:

A. lobii optici sunt bine dezvoltaţi; se observă cu claritate coliculii cvadrigemeni 

B. telencefalul acoperă parţial lobii optici; bulbii olfactivi sunt reduşi

C. corpii striaţi sunt foarte voluminoşi; se observă hipofiza în partea dorsală

D. cerebelul este voluminos; este prezentă substanţa neagră

69. În timp ce Maria cosea un nasture, s-a înţepat la degetul mare de la mâna stângă. Ordinea corectă a componentelor  prezente în structura arcului reflex pentru această situaţie este următoarea:

A. receptor din tegument →o ramură a nervului spinal → rădăcina posterioară a nervului spinal → trunchiul nervului spinal → centrul nervos din substanţa albă

B. rădăcina ventrală a nervului spinal→ o ramură a nervului spinal→ trunchiul nervului spinal→ muşchi flexor

C. neuron motor din măduva spinării → neuron de asociaţie din măduva spinării → nerv spinal mixt → muşchi striat

D. rădăcina dorsală a nervului spinal → neuron de asociaţie din măduva spinării → neuron motor din măduva spinării → rădăcina anterioară  a nervului spinal

70. Calculaţi cu cât s-a redus volumul de aer inspirat în stare de repaus fizic  în cazul unei persoane bolnave de tuberculoză,  ştiind că acesta are: 

- capacitatea totală (CT) de 3800 ml, 
- volumul rezidual (VR)  la valoarea maximă a unui om sănătos
- volumul inspirator de rezervă (VIR), respectiv volumul expirator de rezervă (VER) egal cu 2/3 din valoarea maximă a acestor volume la un om sănătos
A. 200 ml

B. 300 ml

C. 500 ml

D. 100 ml

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).


PAGE  
9

